
Protokoll 

Über die Sitzung des Gemeinderates: Oberwallmenach 

 

Am: Dienstag, 19.04.2022 

Sitzungsort: Gemeindehaus Oberwallmenach 

Beginn: 19:30 Uhr  

Ende: 21.15 Uhr 

Protokoll Anja Michel 

I. Anwesende: 

 

Vorsitzende/r Ortsbürgermeisterin X Anja Haibach ah 

 1. Beigeordneter X Alex Biesenack ab 19.35 Uhr, Top 3                ab                     

 2. Beigeordneter X Heiko Michel hm 

Ratsmitglieder  X Christine Zarda cz 

  X Stefan Hartung  sh 

  X Malte Fuhrmann mf 

  X Alexander von Boguslawski avb 

Sonstige 
Anwesende 

1 Zuhörer 
 

  

    

Tagesordnung öffentliche Sitzung 
TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
TOP 2 Genehmigung des letzten Protokolls 
TOP 3 Planung Wandertag am 26.05.22 
TOP 4 Verschiedenes 

 
Tagesordnung nichtöffentliche Sitzung 
TOP 1 Personal-/Grundstücksangelegenheiten 
TOP 2 Verschiedenes 

 

TOP 1 
 
 
 
 
 
 
 

Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt alle Ratsmitglieder und Gäste und stellt die 
Beschlussfähigkeit fest. Zur Sitzung wurden die Ratsmitglieder und Beigeordneten unter 
Mitteilung von Zeit, Ort und Tagesordnung eingeladen am 11.04.2022. Die öffentliche 
Bekanntmachung von Zeit, Ort und Tagesordnung erfolgte durch Aushang an der 
Bekanntmachungstafel am 10.04.2022 sowie der Veröffentlichung im Mitteilungsblatt 
Blaues Ländchen und auf der Homepage am 14.04.2022. 

 



TOP 2 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 22.03.2022 

Dem Protokoll der letzten Gemeinderatssitzung vom 22.03.2022 wurde einstimmig 
zugestimmt. Es wurde den Ratsmitgliedern in digitaler Form zugestellt und wird in 
Papierform in der heutigen Sitzung ausgeteilt. 

 I = Information, D = Diskussion, E/B = Entscheidung/Beschluss, ToDo  Zuständig 

TOP 3 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
TOP 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Planung Wandertag 26.05.2022 
Der Wandertag am 26.05. soll geplant werden. Je nach Zulauf wird 
danach entschieden, ob diese Veranstaltung in 2023 wieder 
durchgeführt wird. 
Es wird erläutert, wie der Wandertag in den vorangegangen Jahren 
durchgeführt wurde. Es soll ein Handzettel zwecks Anmeldung mit 
dem Blauen Ländchen ausgeteilt werden. 
Start ist um 9.30 Uhr am Backes. 
Es gibt verschiedene Vorschläge zur Wanderstrecke. Aufgrund der 
Waldsituation ist die Sumbach interessant. Möglich wäre auch ein 
Rundweg mit Pause am Hüttchen am Wald oben in 
Niederwallmenach. Der Weg sollte kinderwagentauglich sein. Anja 
Haibach fragt bei Förster Janner nach, ob er die Gruppe begleiten 
möchte.  
Für das Frühstück im Wald soll bei Ernst Lenz angefragt werden, ob 
dessen Warmhaltebehälter benutzt werden darf. 
Heiko Michel fragt bei den Turnfrauen nach, ob diese Kaffee und 
Kuchen anrichten möchten. 
Im Gemeindehaus soll nach der Wanderung Steaks und Würstchen 
gegrillt werden. Dazu soll Kartoffelsalat ohne Speck gereicht 
werden. Anja Haibach holt morgens die Brötchen ab. 
Die Getränke sollen auf Kommission geholt werden. Es soll auch 
Maibowle angeboten werden. 
Preise: 
Steak mit Brötchen 6 € 
Steak mit Salat 8 € 
Bratwurst mit Brötchen 2,50 – 3 € - je nach Einkauf 
Siedewurst ebenfalls 2,50 – 3 € 
Portion Kartoffelsalat 2 € 
Brötchen 0,50 € 
_____________________________________________________ 
Verschiedenes 
 
Einwohnerversammlung am 10.05.2022 
Die Einwohnerversammlung startet um 19.00 Uhr. Der Gemeinderat 
soll zum Stühle stellen etwas früher da sein. Bürgermeister 
Güllering hat sein Kommen zugesagt. Hauptthema wird wohl die 
K92 sein. Es soll ein kurzes Protokoll geschrieben werden. 
 
Lindenfest im Juli 
Der WC-Wagen von Niederbachheim ist bereits reserviert. Die 
weiteren Einzelheiten werden in der nächsten Sitzung geregelt. 
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Spielplatzprüfung am 08.03.2022 
Hierzu liegt noch kein Protokoll vor. 
 
Verkehrsschau am 27.04.2022 
In der VG Nastätten findet zwei Tage eine Verkehrsschau statt. 
Hieran nehmen der ADAC, die Kreisverwaltung, das LBM, die Polizei, 
die VG und die jeweiligen Ortsbürgermeister teil. Start in 
Oberwallmenach ist um 14.00 Uhr. Anja Haibach nimmt daran teil. 
 
Außengebietswasser 
Zwischenzeitlich ist der Kaufpreis geflossen. Die Planungen können 
weiter gehen. Das Ingenieurbüro Ludwig wird sich die kommenden 
Tage melden. 
 
Rückblick Umwelttag 
Der Umwelttag ist sehr zufriedenstellend verlaufen. Ende April soll 
noch ein Streicheinsatz stattfinden. 
 
Bachbegehung am 08.04.2022 
Die Bach unterhalb den Anliegern Zimmermann, Kerscher, Haibach 
und Ernst wurde mit dem Gemeinderat begangen, um festzustellen, 
ob hier Handlungsbedarf in Form von Freimachen gegeben ist. 
Evtl. soll im Herbst mit einem kleinen Bagger die befestigte Rinne 
freigelegt werden. Hier könnte die Firma Green Concept als auch 
die Firma Schmidt angefragt werden. Das Bachbett ist stellenweise 
komplett zugewuchert. Hier wurde jahrelang nichts freigehalten. Es 
kommt jedoch die Grundsatzdiskussion auf, ob überhaupt das 
Ausbaggern nötig sei. Wer hat einen Nachteil davon, wenn es nicht 
gemacht wird? Ein Bewirtschafter der Wiese hatte angeregt, den 
Bach freizulegen. Fraglich ist auch, ob das naturschutzrechtlich 
überhaupt zulässig ist oder ob eine Genehmigung der 
Naturschutzbehörde eingeholt werden muss. Malte Fuhrmann stellt 
eine allgemeine Anfrage an die Naturschutzbehörde, wie mit der 
Bachunterhaltung in FFH Gebiete umgegangen werden darf. Die 
Errichtung eines Amphibienteiches hängt auch von der 
Stellungnahme der Naturschutzbehörde ab. Frank Ernst hatte 
angeboten, einen Amphibienteich unterhalb seines Wohnhauses an 
dem Bach zu errichten. Fraglich ist hier, ob dieser Standort hierfür 
geeignet wäre, oder vielleicht doch etwas weiter unten Richtung 
Niederwallmenach in Nähe der Pappeln am alten Kläranlagen-
becken. Die landwirtschaftliche Bewirtschaftung soll dabei nicht 
beeinträchtigt werden. 
 
Altes Wasserhaus 
Bei einer der nächsten Übungen der FFW wird das alte Wasserhaus 
in Augenschein genommen. 
 
Gemeinde- und Städtebund 
Es wird ein Wettbewerb angekündigt zum Thema „Nachhaltigkeit in 
Kommunen“. Teilnahmeschluss wäre hier der 31.05.2022. Es wird 
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beschlossen, nicht teilzunehmen. 
 
 

    

    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ende öffentlicher Teil: 20.50 Uhr 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ende der Sitzung: 21.15 Uhr 
 

 

 

 

Nächste Gemeinderatssitzung 
24.05.2022 
 
 
 
 
Ortsbürgermeisterin                                              Schriftführerin 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 


